

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

江汉油田从承包商资质准入、过程管控、监督考核等方面从严管理,重拳出击,抓紧、抓实、抓牢安全生产工作

严把“三关” 推动承包商安全管理上台阶

石建芬 黄成龙

8月12日,在江汉油田涪陵页岩气田焦页107-8HF井钻井施工现场,钻井队因岩屑桶存放处阻挡消防通道,被扣除一定比例的工程款。“干不好就罚款,再干不好就列入‘黑名单’,油田对施工承包商严格问责、重拳出击。”该油田安全环保督察大队大队长赵成亮介绍。

江汉油田油气生产基地跨越5省1市,现有备案承包商队伍593支,今年他们从承包商资质准入、过程管控、监督考核等方面从严管理,抓紧、抓实,抓牢安全生产工作。

建立资源库 严把“准入关”

近日,江汉油田江汉采油厂工作人员认真审查负责厂变频器维修及大修项目的承包商——山东省东营

市国泰电力科技有限公司的各项资质证书,合格后方可获得“进厂干活”资格。

该油田建立承包商资源库,并根据承包商资信、诚信履约、考核评价等情况动态调整。他们按石油工程、地面工程、辅助服务分类,采取资格评审、审查备案、集中申报、集中评审等方式审查,通过评审的承包商才能被纳入资源库管理。

承包商基本信息、人员资质证照等资料挂网发布,信息公开、资源共享。

今年以来,该油田已对各单位申报的517家承包商进行了集中评审,通过392家,对不符合入库条件的125家承包商予以清退,综合淘汰率24.18%。

拧紧监管阀 严把“过程关”

8月15日,在江汉油田安全环保

督察大队视频督察室,督察员正紧盯安全生产管理平台。远在千里之外的坪北经理部P73联合站储油罐维修现场,正进行3号储罐溢流管线更换,涉及特级动火、特级受限空间作业。

“目前每天平均施工项目80个,设有固定监控点390个。”赵成亮说,眼下正进入施工黄金阶段,大家一刻不敢放松。

该油田针对施工项目,首次督察时采取现场督察模式,督促落实开工前作业许可、安全技术交底等管理要求;对施工过程中的高风险作业和重点作业环节,采取现场抽查和视频督察模式,及时发现和制止作业过程中人员违章、安全措施不落实等行为;针对重点项目周期长、风险高、管控难的特点,开展现场驻站督察,协助管控现场风险。

安全环保督察大队还通过专项检查、现场督察、视频监督等形式,对现场进行抽查。今年以来已开展现场督察797点次,抽查视频702个,发现并督促整改问题164项,单个作业现场违章行为数量与去年同期相比下降4.3%。

岗位尽职责 严把“考核关”

8月16日,在涪陵页岩气田红页7HF井钻井施工现场,因一个泥浆罐电子液面报警仪探头被管线遮挡,导致失效,油田工程技术管理部对照违章行为清单,对该钻井队作出扣款处罚决定。

活儿干得怎么样,考核说了算。今年以来,该油田从严承包商违章违规情形追责问责,新版《江汉油田承包商管理办法》细化9个专业类别的承包商考核评价模板,修订24条违规

违章行为责任追究条款,完善HSE考核“按合同约定扣除工程款、对承包商项目管理人员进行安全记分”等内容,为强化监管提供制度依据。

他们还制定发布《关于对严重违章行为从重问责的通知》,梳理16项严重违章行为清单;对违章行为负有直接管理责任、专业安全管理责任的基层领导或基层专业技术人员,一律先停职,严肃调查问责。

今年以来,该油田各专业部门、安全环保督察大队、二级单位通过现场监督检查,汇报承包商考核问题92项,扣发工程款143.5万元,对承包商项目经理记分107分。

安全管理 强化年行动

一人一码一档案

张元旺

“停,你没有架设脚手架的资质,立即停止作业。”8月17日,在沧州炼化炼油三部罐区保温施工现场,工程管理人员刘国营用手机一扫承包商员工安全帽上的二维码,该员工的姓名、照片、所属单位、资质等信息立刻显示在手机屏幕上。发现资质不符合要求,他立即叫停作业。

一人一码一档案,这是沧州炼化强化承包商管理的一项新举措。今年以来,该公司设备工程部针对直接作业环节发现的人证不符、培训不够、滥用资质等问题,研究开发了承包商员工信息管理平台,为每一名承包商员工制作一个二维码,并将基础信息及相关附件录入管理平台。依托钉钉扫码功能,可及时掌握人员信息档案资料,方便检查,并能及时准确锁定违章违纪人员。

一井一综一培训

孙金鑫 孙万芹

要进尺还是要安全?
“都要!”胜利石油工程公司

的回答明确且坚定。
近期,该公司施行“一井一综一培训”工作机制,要求所有一线井队在完井后,必须组织一天进行综合总结,同时进行停工培训,利用队部理论学习、现场基本功训练等形式,开展安全警示教育,梳理剖析问题,实施风险评估,进行岗位基本功训练。

看似简单的培训背后并不简单。这对于生产时效与经济效益直接挂钩的石油工程行业而言,需要很大的勇气和魄力。
但在他们看来,这是一场生

产与安全的“双向奔赴”。通过停工培训,员工安全意识、安全能力持续增强,现场操作更规范,应急处置更高效,对生产流程的认知更精准,对生产的促进作用也更加明显。

停一天就用好一天。为了确

保培训不走过场,他们通过“四不两直”观察迁装作业中发现违章行为的类别和数量来检验培训是否合格。不合格的队伍要回溯培训过程,追究培训责任,并在月度考核中进行相应扣罚;不合格的干部要离队参加安全履职能提升培训,考核合格后才能返岗工作。

他们还加大投入,重点抓好平台拖航移位、插(拔)桩、压载、大型吊装等海上高风险作业环节管控,配置水下监控机器人、开展无人机应急救援、建设出海人员动态监控信息系统,利用科技化手段提升海上作业本质安全水平。

今年以来,该公司90%的安

全生产费用下沉到各单位和项

目,切实夯实了一线的安全生产防线。

安全故事大家讲



面对近期持续高温和雷雨天气等影响,巴陵石化层层压实安全生产责任,全力强化己内酰胺产业链搬迁项目新区安全有序开车、老区安全稳定运行和平稳退出,以及云溪片区安全清洁生产“三线作战”。目前,该公司60套装置运行安全稳定。图为8月15日,橡胶部SIS装置(车间)年产5万吨热塑橡胶SEBS装置现场,检修人员顶着烈日,加紧维修机泵。

本报记者 彭展 摄

安全宣讲台



仪征化纤50万吨/年瓶片项目建设安全稳步推进

仪征化纤400万吨/年绿色新材料一体化项目的第一期——50万吨/年瓶片项目,自去年12月开工以来,项目部和现场建设者紧扣关键节点,以安全稳、质量优、进度快为目标,切实强化全过程安全管理和施工现场安全管控。截至8月15日,桩基工程、外围地下管线铺设及机械设备采购已全面完成,聚合单元、脱醛单元模型审查工作正全面推进,电气、仪表采购有序推进。图为8月16日,项目部在施工现场搭建安全宣讲台,进行开工前安全喊话和安全技术交底。

刘玉福 摄 石惟文

夯实安全根基 强化应急管理

张庆生

安全是发展的基石,是企业的命脉。中原油田始终致力于增强全员安全意识,落实全员安全责任,防范化解安全风险隐患,提升全员应急处置能力,坚决遏制各类事故,全力以赴为油田高质量发展筑牢坚实根基。

聚力思想引领 强化监督执行

为营造人人懂安全、讲安全、要安全的浓厚氛围,中原油田各级领导带头讲,通过“专题课”“公开课”“微课堂”等形式,全面组织学习安全法律法规;油田机关及各级管理人员结合业务实际,进班组、进现场、进岗位,宣讲集团公司和油田的各项安全管理规定;员工结合切身体验,分享身边的安生故事,突出风险经历、案例警示,增强全员守安于心、践安于行的思想自觉和行动自觉。

中原油田以梳理完善机关部门责任、HSE管理体系要素主管责任为主线,建立覆盖全员的安全生产责任清单,构建横向到边、纵向到底、分级负责的“立体化”责任体系,分级签订安全生产责任书,突出党政同责、一岗双责和“三管三必须”要求,压实有感领导责任、直线管理责任、属地管理责任、岗位操作责任。我们推广实施基层网格化安全管理,加强“四不两直”现场抽查和视频监控巡查,严肃处理违章指挥、违章作业、违反劳动纪律等行为,始终保持从严监管的高压态势。

聚力源头防控 强化标本兼治

中原油田认真落实集团公司安全管理强化年行动要求,注重源头防控,

要点

牢固树立“防范胜于救灾”理念,做实生产过程安全风险管控和每月施工风险动态识别承包“双轨”运行机制,未雨绸缪、见微知著。

坚持安全生产管理重心在基层、核心在现场、关键在岗位的工作制度,以全面推行现场标准化、规范化建设为重点,深入推进“三基”工作向纵深开展。

牢固树立“防范胜于救灾”理念,做实生产过程安全风险管控和每月施工风险动态识别承包“双轨”运行机制,未雨绸缪、见微知著。

着力强化设备完整性管理,推进工艺平稳性治理,消除设备各种缺陷,提升本质安全水平;从严承包商符合性审查,严格落实承包商安全量化记分、违约处罚和“黑名单”制度;加大科技兴安力度,完善覆盖生产运行区域、现场作业环节的视频监控平台建设。

此外,我们尤其注重隐患治理,深入贯彻国家和集团公司重大事故隐患排查整治2023行动部署,全面落实危化品重大危险源专项排查、陆上石油天然气开采安全评估等专项安全排查整治工作,组织直属单位结对排查、基层安全人员交叉互查,着力消除“看不到、想不到、管不到”的盲区盲点。

我们特别注重应急处置,坚持以实战为主,组织开展井喷事故专项应急演练、硫化氢泄漏事故专项应急演练、原油(油品)储罐着火爆炸事故应急演练、装备车栈桥火灾爆炸和泄漏应急演练;结合暑期、汛期事故灾害特点,完善企地联动响应机制,组织开展防汛救灾应急演练;落实国内上游基层安全员业务竞赛承办工作,周密组织中原油田第二届基层班组长、作业

监护人安全技术比武,提升全员应急响应处置能力。

聚力“三基”工作 强化规范管理

基础不牢,地动山摇。中原油田坚持安全风险管理重心在基层,核心在现场、关键在岗位的工作制度,以全面推行现场标准化、规范化建设为重点,深入推进“三基”工作向纵深开展,进一步夯实油田高质量发展基础。

我们充分细化“井场管理、开工验收、作业过程、作业现场”目视化、标准化内容,加大正向激励力度,取得所有作业队伍达到二类以上标准的良好业绩;规范“警示隔离、安全附件、工具摆放、车辆停放、区域划分”5个标准,绘制标准化施工示意图,明确油气管线动火施工等14项标准化操作流程,强化“三基”工作示范站建设;创建地面抢维修“引、建、教、规、执、检、改”7步提升工作法,建立岗位工作、风险、应急“3个清单”,实现“现场、操作、管理、素养”4个达标;坚持“一周一例会”“两周一观摩”,制定《测试现场安全管理标准化》手册,实现“工作模块化、资料规范化、操作程序化、现场定置化、督导日常化”的高效管理。

(作者系中原石油勘探局有限公司执行董事、党委书记,中原油田分公司代表)

筑牢安全防线 先盯直接作业

田元武

筑牢企业安全防线,紧盯直接作业环节是首要前提。应从现场管理、监督考核、人员培训等方面入手,严管理、强考核,进一步提高现场管理水平,确保直接作业环节安全受控,全力筑牢安全防线。

紧盯直接作业环节,现场监管不能少。企业要强化现场作业一线监管,通过强有力的监督考核机制,加大安全违章问题整改力度,全力消除现场作业中人的不安全行为和物的不安全状态;要实施切实有效的人员培训机制,提高一线员工在直接作业环节中的安全管控能力;现场监管还要和风险隐患排查紧密结合在一起,做到既紧盯每一道作业工序,又随时随地为一线员工识别风险、消除隐患、杜绝事故。

紧盯直接作业环节,安全措施不能少。企业要抓直接作业环节作为安全管理的重中之重,各级干部要靠前指挥,以开展“四不两直”检查为主要方式,以强化生产和项目建设过程安全管理为先导,补强安全管理体系运行中的薄弱环节,刀刃向内整治“三违”和“低老坏”问题,确保各项安全管控措施在生产项目中落实落地。

紧盯直接作业环节,班前喊话不能少。例如十建公司在重点项目建设中通过实施“集合起来围成圈、互相问候查劳保、说说天气和应对、说说今天干点啥、说说风险有哪些、说说怎么控制它、齐声口号振士气、JSA(工作安全分析)现场再验证”的班前喊话8步走做法,根据当天施工内容开展事故案例及作业要求培训,讲清风险及防范措施,进一步增强作业人员安全意识。企业应充分认识到,班前喊话是保证直接作业环节安全受控的前提,因此更要用心用力保证班前喊话不走形式、喊出实效。

石化语丝

润滑油西南分公司被评为环保诚信企业

本报讯 近日,润滑油西南分公司坚持绿色发展,积极推进生态环保,再获重庆市2022年度“环保诚信企业”称号。自该奖项设置以来,润滑油西南分公司已连续7年上榜,并于今年获重庆市长寿区“无废城市细胞”称号。

通过实施源头减排、循环利用、末端治理等一系列环保提标工程,该公司中水回用率达到80%;通过推进“无异味工厂”“无废工厂”建设,目前已完成燃气锅炉超低排放改造,构建起水体风险防控体系,呈现出绿色生产、源头减控与利用、节能减排齐头并进的良好势头。

(陈军波 邱孝培)

华东石油工程 强化安全与廉洁教育

本报讯 华东石油工程公司近期着力强化新入员工安全与廉洁从业教育,除讲授安全生产专题课之外,公司纪委还以“写给刚入职的你”为题寄语新员工,让大家自觉做到政治上永远跟党走、工作上安全争上游、经济上谨慎莫伸手、作风上务实解民忧,以“仰望天空、脚踏实地”的姿态踔厉奋发、建功立业。(王飞)

扬子石化 升级球罐区仪表系统

本报讯 8月11日,扬子石化液化烃罐区SIS(安全仪表)系统完成升级后组态调试,顺利投运运行。

新系统主要用于监测工艺生产情况,能使输送泵在储罐液位达到设定的下限值时自动联锁停运,避免储罐内物料过少形成真空,进而引发储罐变形、坍塌,甚至危化品泄漏等严重后果,从根本上消除了一项重大安全隐患。

(李维 鲁荟宇)

常州石油 开发机器人巡检功能

本报讯 江苏常州石油积极探索数字化转型技术应用,近日,他们利用RPA(机器人流程自动化)技术,实现了油气回收在线监测自动巡检功能的快速应用落地。

RPA机器人在每天6时、12时、18时三个时间段,将加能站油气回收在线监测预警和预测信息实时推送给站经理等相关管理人员,管理人员也可在任意时段通过终端设备进行在线巡检,并可在第一时间发现功能故障、回收异常、排放不达标等情况。

(彭国平 徐小磊 薛霄瞳)